

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykörösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykörös, IV. ker., Kossuth t. ajos-tér 35.	Főszerkesztő: M a g y a r K á z m é r.	Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felolós szerkesztő és laptulajdonos: D. Tóth Ferenc.	VIDEKEN: Egész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes száma ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitlitter seronkint 60 fillér.

A reform. egyházi választások

vasárnap délelőtt az istentisztelet végzetével ejtettek meg a lapunkban is közzétett hirdetményekben felsorolt állásokra és módokat szerint. A választás végbemenetele ritka egyöntetűséggel kecsget s azt az örvedetesenyt tárja fel a nyilvánosság előtt, hogy a köz javának munkálásában, a földi lét nagy eszményeinek: hitnek, lelkiismereti meggyőződésnek, egyháznak, iskolának s ezek összesége képen a hazának szolgálatában *tudunk* — ha erősen akarunk — egyek lenni s a nagy időkhöz mért, lelkes felbuzdulással a békesség és szeretet lelkével minden elvi meggyőződés érintetlenül tartása mellett is, kezét fogni, mint emberekhez és hazafiakhoz illik! Mintha a multak sok köny- és véraldozatával megszentelt emlékei elevenedtek volna meg, szállt volna a szíveken végig áldva és kiengesztelőleg, mikor a választás ügyében az egyházi elnökség által egybehívott keddi értekezleten, Patonay Dezső lelkes ihletet ajakáról megcsendültek az egységre és összetartó, áldozatkész tömörítésre felhívó, fenkölt szavai, mik nemes komolyságukkal valóssággal megfogták a lelkeket s olyan tiszta hangulatot, ahitatos érzéseket

keltettek, mely egy jobb — megértő és tiszta, elvi magaslattal hirdető — jövődő szilárd fundamentumát van hivatalva megteremteni az egyházi életben. S a minek hatása nyilvánvalóan meg fog látszani a város közéletének munkálásában is. Danóczy Antal presbiternek az előzetes megállapodás ügyében tett önzetlen indítványa tehát meghozta a maga kívánatos gyümölcsét s azt az elnökség tapintatos és pártatlan buzgalma megérlelte mindnyájunk javára.

A mindvégig lelkes, nemes hevületű értekezleten megállapodás történt egy olyan névsorban, mely az egyház javát célzó, minden közérdeket méltán képvisel s mely ha egyesek összes, jogos igényeit s érvényesítés iránti óhajtozásait ez idő szerint, egyszerre nem is valósíthatja meg, alapos reményt támaszt arra nézve, hogy a választás *egyhangulag*, — minden egyéni tekintet kölcs mérséklésével — *közfelkiáltással* mehet végbe vasárnap.

A magunk részéről, mint a felebezés benyújtói, őszinte megnyugvással és az összhang és béke lelkenek teljes átértésével és méltánylásával ajánljuk és kérjük minden *párt* tekintet teljes kizárásával *elv barátainknak*, hogy:

egyesüljünk vasárnap a szeretet

és béke jegyében, az ősi egyház s a szent haza szolgálatában, a közös névsor egyhangu diadalra juttatásában. Isten áldása legyen egyházunkon, hazánkban, minden hű fián! —f.—

A kecsketenyésztés — tejhiányunk orvoslása.

— Irta: Koppély Géza. —

A tejhiány napról-anapra nagyobb mérvet ölt és táplálkozásunk e fontos problémájának megoldása még egyre késik. A hadsereg hullásúságletének ellátása maga után vont a szarvasmarha-állomány jelentékeny részének levágatását, a külföldről való behozatal nagy akadályokba ütközik, a gazdaságok munkáskéz és takarmány hiánya miatt korlátozzák üzemüket és így a tejhiány állandóan fokozódik. Akik a dolgok könnyebb végét szeretik megfogni, azok most azt bizonyítgatják, hogy az emberiségnek ezen évreredes tápszere nélkülözhető, illetve pótolható, mintha nem szenvednénk szükséget az ajánlott pótszereken is. Sokan, sajnos, az illetékes tényezők közül azt ajálják, hogy korlátozzák a tejfogyasztást. Budapest székesfőváros már el is rendelt néhány hét előtt, hogy a megelvt tej elsősorban betegnek és gyermekeknek adassék.

TÁRCA.

Órzi néném kertje.

Irta: Magyar Kázmér.

A Kürti-lapos mellett a Gonda-ház és a Gubody kuria szomszédságában volt az Órzi nénémék háza és kertje.

A belsőség se nagy, se kicsi, úgy mondjak ezt Nagykorösiön hogy: *illendő*. A szegény ember nagynak véli, a tehetősebb ember már kisebbnek; de minden esetre illendő munkát vesz igénybe a művelése; de illendő a haszna is; illendő ezzel szemben a költség is, természetesen, ami a fenntartassa jár.

A munka tulnyomó részét maguk az öregek végezték; a baesi, meg a néni; a feketei felesre a gorombább, a fogósabb rész, az ásás és mély kapálás terhe jutott, amiben a bejáró asszony is osztozkodik, mikor piac előtt és után raerő ideje akad. És ez bizony költséggel, fizetéssel jár ez, ha nem bazzal is; de más kiadás is van; de mennyi?! A sok drága kerítés a szomsz

szédság között, hát még a hosszú utcai vonalon, ott kint! A deszka kerítést megviselte az idő; régóta viseli és nyüvi már. Hamuszínre festette a félszázad, amióta ismerem; tavasszal és ősszel, meg nyaranta eső után vöröses zöldes a színe; a deszka rozsdája virul ki rajta. Elvéve az új deszka, lécz, oszlop, vagy miatyánk" támaszték zsömlye színe is tarkállik a kerítésen, ahol tódás, pótlás, foltozás, vagy erősítés okából új anyagot kell bealkalmazni. Nemsokára összebarnállik a többivel ez is.

50 esztendő előtt is ilyen viseletes volt a kerítés, mint aminő most és ilyen marad az mindaddig, míg épületet nem huznak a kerítésvonal helyére.

Ebből az tünik ki, hogy a falusi kerítés örökké tartó. Olyan az, mint a vasuti lokomotív, mindig szerelik az egyes részeit, az eredetiből rég nincs már egy foszlány se; de a leltár ama bizonyos gépe futkároz évszázadokon át a vágányokon.

A falusi kerítés is ekként végzi feladatát: áll; állhatatosan, hűségesen vigyáz a terület határvonalára, melyen belől a foly-

tonos munka, az állandó tevékenység zsi-bong kora tavasztól a téli fagyok beálltáig.

Ahogy a föld fagya kienged, megkezdődik a kertben a munka. Ásó, kapa, gereblye, vetőszinor, öntözőkanna, szep sorrendben elokivánczik a kamrából.

De mégis az ásó az első számszám, amelyet gyakran a csáklánnyal együtt cipellünk ki a déli verőfényes megyére; még a *kertet* ásni nem lehetett, de a *csikórépát* igen.

Ez a csicsóka a falusi kert legelső attractója: gyümölcs, enniváló féle, ami nem a kamrából, padlásról, szóval nem föld alól kerül ki, hanem amit a természet nyújt, amit a föld tartogat, óv és tár élénk a maga rejtelmes, ismeretlen erőivel, mély-ségeiben.

És érdekes. A föld, a falusi kert legelső, tavaszi gondolata a gyerekek, annak álmódja télen át a csikórépát.

Tán ezt sejtették, Órzi néném kertjének ezt a figyelmét éreztük mi gyerekek és ezért szerettünk odamászkalni, amikor csak tehetjük és ott szerettünk dolgozni a kertben. Otthon nem. Én másutt sem.

Az igények leszállításával szemben van egy másik út is, amelyen a kérdés megoldáshoz juthatunk: a termelés fokozása. Amíg minden lehető meg nem tettünk a többtermelés érdekében, addig tulajdonképpen nincs jogunk senkitől sem azt kívánni, hogy a köz érdekében mordonj le a legszükségesebb élelmicikkekről. De nagy nemzeti érdek is, hogy a megfeszített munka idején, a háboru izgalmai közepette népünk jól táplálkozzék, főleg pedig a jövőendő nemzedék ne szenvedjen hiányt.

A tejtermelés fokozására a művelt külföldön, elsősorban pedig Németországban, nagyon jól bevált a kecsketenyésztés, amelyet mi magyarok, sajnos, nagyon elhanyagoltunk és e mulasztásunkat, dacára a mostani háborus parancsoló szükségletnek, nem pótoltuk.

A kecsketej tápláló-érték dolgában veteszk a tehénhez. A nálunk elterjedt hit, hogy ize, szaga kellemetlen volna, onnan ered, hogy az állatokat piszkos helyiségben tartják és ennek szagát nyeli el fejés közben a tej. Határozott előnye a kecskének a tehénhez szemben, hogy nem hajlamos a tuberkulózisra és így a gyermekek táplálása szempontjából igen nagy jelentőséggel bír.

Mag a kecsketartás a tehéntartással szemben, a mai háborus nehéz viszonyok között annyi előnnyel bír, hogy fontos nemzetgazdasági érdek e kérdésnek minél szélesebb körökben való propagálása. Táplálék tekintetében egyike a legigénytelenebb állatoknak, úgy hogy egyes kecskék tartása még a legszegényebb családok is módjában van, mivel nem igényli azt a drága takarmányt, mint a tehén. A kecske szaporasága különösen a tejhiány gyors pótlása miatt bir nagy jelentőséggel, mivel a kecske évente kétszer ellik és így az állomány hasonlíthatatlanul rövidebb idő alatt szaporítható, mint a tehénállomány.

Szövetségünk, Németország, kü-

lönös nagy gondot fordít a kecsketenyésztésre és ma már európai hírű a jó tejelőképességre kitenyészett „tejlőkecske” (Saanenzege) amely naponta 3—5 liter tejet ad. A kecsketartással szemben tanúsított ellenszenv onnét ered, hogy az őrzet nélkül hagyott állat éppen azon oknál fogva, hogy nem válogatós a táplálékban, olyasmit is elragott, ami nem volt neki szánva: a fák leveleit, a bokrok gyöngye hajtásait stb. A kecskék őrzéséről természetesen gondoskodni kell, de erre igen sok megoldás kínálkozik, amelyek közül már mult évben ajánlottuk a rokkantak ilyen irányú foglalkoztatását. De az őrzés kérdése a fontos ügynek olyan alárendelt részlete, mely egy kis jóakarattal megoldható.

A háboru okozta hiányok pótlása ugy a jelen percnak, mint az eljövendő békének legfontosabb feladata. A kecsketenyésztés hazánkban elhanyagolt ügyének fellendítése ugy gazdasági, mint népelelmezési szempontból az újjáépítés nehéz munkájának igen fontos részlete, amelynek mielőbbi valóra váltását nemzetgazdasági és közegészségügyi érdekeink követelik.

H I R E K .

Bevonulási hirdetmény.

A népfőlkékre kötelezetteknek az 1886. évi XX. illetőleg 1915. évi II. törvény-cikk alapján történt behívása folytán

az 1870., 1871. és 1872. évben született magyar állampolgárok, kik a megtartott népfőlkélesi bemutatásziemplén, népfőlkélesi felülvizsgálaton, pótsziemplén vagy utóbemutató szemlén népfőlkélesi fegyveres szolgálatra alkalmasnak találtattak,

1916. évi február 28-ára;

az 1865., 1866. és 1867. évben született és a megtartott népfőlkélesi bemutatásziemplén népfőlkélesi felülvizsgálaton, pótsziemplén vagy utóbemutató szemlén népfőlkélesi fegyveres szolgálatra alkalmasnak talált magyar állampolgárok pedig

sebb a sóska és a piszke, mint otthon, miért zamatosabb a hagyma zöldje ozsonnára a falatka szalonnával, a pulha rozskenyérrrel, miért szebb náluk a jácint, a tulipán, a császárszakáll, miért bájol el ott jobban a levendula illata, miért tüzel erősebben a fodormenta szaga, miért kecsesebb az istenfű ága, miért bájosabb a rózsza, szóval miért volt ott minden szebb, minden jobb, mint otthon, vagy bárhol máshol a kerek világon?

Egy félszázad tapasztalása, egy évtized töprengése hozott az igazi magyarázatra, közben a magyar agrárizmus mozgalma, a nemzetköziség előtűdülése, a városi felfogás túlsúlyra kerekedése jöttek segítségül.

A magyarázattal a legvégén szolgállok. Most az a törekvésem, hogy le tudjam írni, betudjam mutatni Őrzi nénémek kertjét, életkörülményét a maga minőségében, maga valóságában, a maga igazságában.

500 négyszögölnyi lehetett ez a kert a kis házzal együtt, mely nemes Szivos Sándor uram és felesége az Őrzi néni ne-

1916. évi március 3-ára

— amennyiben névszerint felmentve nincsenek — a népfőlkélesi igazolványi lapon feltüntetett m. kir. honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegészítő kerületi parancsnokság székhelyére népfőlkélesi tényleges szolgálatra behivatnak.

Mindazok az 1870., 1871., 1872. és a következő években született egyének, kik önkéntes belépés folytán a honvédségbe vagy a cs. és kir. közös hadseregbe (akár mint egyévi önkéntesek is) 1916. évi február 28-ig besorozottattak, tényleges szolgálatra 1916. évi február 28-án, az 1865., 1866., 1867., 1868. és 1869. évben született és önkéntes belépés folytán 1916. évi március 3-ig besorozott egyének ellenben 1916. évi március 3-án kötelesek bevonulni.

A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, evőeszközt, tisztító eszközt, gyapjuból készült alsóruhát és lehetőleg gyapjuból készült harisnyát (kapcát) hozzanak magukkal. A bevonulás napján elfogyasztott élelemért 1 korona térítési összeg jár.

A lábbeli és gyapjuból készült alsóruhák, amennyiben a katonai szolgáltaiban használhatóknak minősítettek, értékük szerint meg fognak térített.

A bevonulás alkalmával a népfőlkélesi igazolványi lap birtokosa a vasútkon harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik; ez a népfőlkélesi igazolványi lap azonban a vasúti, gőzhajó-állomáson jóval a vonat vagy hajó elindulása előtt az állomás jegypénztáránál lebélyegzendő.

Azon behívott népfőlkélesre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetett elős a katonai behívás iránt tanúsított engedetlenség megbüntetéséről szóló 1890. évi XXI. t.-cz. 4. §-a értelmében két évig terjedhető börtönnel büntetetik.

A m. kir. honvédségben vagy a cs. és kir. közös hadseregben önként belépni öhajító népfőlkélesre kötelezett a törvényes korlátok között a csapattestet maga választhatja, a tényleges szolgálatra történt bevonulása után azonban csak azon csapattesthez kérheti felvételt, a hová mint népfőlkélesre kötelezett beosztását nyerte.

Mert volt magunknak is kertünk bent a város közepén a házuknál. Kis-bébb, mint Őrzi néniké; de szebb is volt annál, több volt benne a virág, a bokor; lugas is díszítette és sok kedves részlete miatt a város legszebb kertjei között emlegették. Még a Peitler váci püspök ott jártkor is a m' rózsáink pompáztak a templom díszítése között az oltáron és a paróchián a dísz-bédek alkalmával. A kálvinista rózsák! Nagyra voltunk mi akkor azzal!

És ezek dacára se a magunk kertjét szerettük, hanem az Őrzi nénikét, pedig oda gyerek pajtások se jöhettek velünk, csak magunknak volt szabad tartózkodni a kertben és a két öreg szorgalmatoskodott folyton, meg a bejáró asszony, vagy a leánya.

Dolgot is adtak pedig folyvást. Mi csipedtük a sóska és a spenótot, mi szedtük az egrest a szuros, tuskés ágakról, velünk küldötték a leszedett nyiló virágokat az ámbiusrára, ahol Őrzi néném a padon ülve csomózta őket össze.

Nem tudtam és nem tudtuk akkor, hogy miért jobb Őrzi nénikénel, mint ize-

vén szerepelt az én gyermekkoromban a nagykőrösi telekjegyzőkönyvben.

Nagykőrösiek. Tiszvasszenyven volt nótárius az öreg ur, a kenyere javát ott fogyasztotta el; nyugalomba vonult az ötvenes években és ha jól emlékszem évi 30 váltó forintra rugott valami féle nyugellátása. Volt ezenkívül kettőjüknek a Feketén egy kis üres földjük, 2 hold-é, 4-e? Biztosan nem emlékszem; feleszántó művelte s arra is emlékszem, hogy sokféle háboruság folyt le a tulajdonos és feles között a beszállgatások alkalmával.

Bent a városban az említett kert volt az övék, a város széléhez volt közel ez a belsőség. Kis ház volt benne; két szobája közé a konyha toltá be magát; földes volt mind a három helyiség; de tornác volt a ház elején, cserep fedele azt mutatja, hogy a nagy tűz után építették, azért cserepes; toldás is került az épület északi végéhez; kamrának szolgált a toldás, a kamra meg mindenre, még pince céljára is, két kis hordó bor állott abban, akó alatti méretű mind a kettő.

(Folytatása következik.)

Utastattak a fentebb megnevezettek, hogy tartózkodási helyeikről úgy induljanak el, hogy az illető kiegészítő parancsnokságnak legkésőbb délelőtt 11 óráig jelentkezzenek, mert különben megfognak bűntettni.

— **Tájékoztató. A Gazdasági Egyesület igazgató választmánya f. hó 19-én szombaton délután 5 órakerült tart.**

— **Dr. Szántó Aladár** ráckevei ügyvéd, főgimnáziumunk volt tehetősége növendékét Ő felsége a 32. gyalogezredben *főhadnaggyá* nevezte ki. Gratulálunk.

— **Dr. Pólya Antal** pénzügyi segédjükről földinket, Pólya István földbirtokos fiát Ő felsége a 2. tiroli császár-vadász ezredben *főhadnaggyá* nevezte ki. Dr. Pólya Antal a háború kezdete óta hősiessé küzd a harc téren s jelenleg is az olasz fronton védi a hazát. Szívesen üdvözljük a jól megszolgált előléptetése alkalmából.

— **Katonai kinevezések.** Ő császári és királyi apostoli felsége, a legtöbb hadur, a háború tartamára ténylegesített nyugdíjotmányú tisztek csoportjában *balázsfalvi Kís Aladár* cs. és kir. kamarás, alezredesnek az ezredesi címet és jellegzet adományozta; *nemes Vaikó István százados* pedig a 11. sz. huszárezredben, — néhai Vaikó Pál kuriai bíró testvéröccsét és neszmélyi Papp Kalmán őrnagyunk sógorát, — *őrnaggyá* nevezte ki.

— **Virilisi meghatalmazás.** Füle Dániel ceglédi lakos, nagykőrösi virilisi jogának gyakorlásával Szalay Lajost bízta meg, amit a közgyűlés tudomásul vett.

— **Szücs Ambrus interpellációi** állandó rovatot képez helyi lapjainkban. Szücs Ambrus v. képviselő interpellációs szokása, mely minden közgyűlés előtt többé-kevésbé közérdekű tárgyak eszmekörében mozogva, legalább felőrai idejét igénybe veszi a nyilvános tárgyalásnak. Midőn mi ez állandósult intézményt itt megemlítjük, tesszük ezt teljes elismeréssel annak, hogy sok esetben a másutt alig megnyilatkozható közvéleménynek ad helyes irányban hangot Szücs Ambrus, de a módját nem tartjuk egészen jónak. Sokkal több eredményt érne el, ha *írásban*, vagy a *tanács utján* előzetesen adná be interpellációt. Mert engedjen meg, így annyira *öltöztetjük* s a pillanat hatása alatt elapróztok lesznek felszólalása, hogy alig éri el a kívánt eredményt, vagy olyan veszedelmes mezőre talál tévedni, mint a múlt vasárnap is a liszt és kenyér ellátás feletti panaszával, mely könnyen törvényes följelentés bajba sodorhatta volna minden jóindulata dacára.

— **Az Alpári út kikövezését** több érdekelt lakos kérelmezte, de tekintettel arra, hogy a mostani időben a munkálat végzése nagy nehézségekbe ütköznék, e kétségen kívül igen fontos és forgalmunk lebonyolítására égetően sürgős ügynek elintézését is későbbi időre hallasztotta a képviselőtestület. A Nemcsik Gusztávné és társai által benyújtott javaslat és ajánlás a megajánlott összeg elég csekély volta mellett is komoly figyelmet érdemel és mihelyt enyhül a háború s világ, megoldást igényel.

— **Bizalmi férfiakul** a f. hó 19—24-én megtartandó katonai loosztályozáshoz a közgyűlés J. Nagy József és Szalay Lajos városi képviselőket küldötte ki.

— **A nagykőrösi ipartestület** az elmúlt hétfőn tartotta közgyűlését a saját házában. A tagok szép számmal jelentek meg s így elnökük Szívós Ferenc a közgyűlést 10 órakerült megnyitotta. A kinyomott évi jelentést és az 1915. évi zárszámadást nem kívánták újból felolvasni, miután azt minden egyes tag megkapta, elolvashatta, azt egyszerűen tudomásul vették. Következett az 1916. évi költségvetési előirányzat felolvasása, melyet szintén tudomásul vettek és elfogadtak. Elismerő dicsérlettel említtük meg, hogy az ipartestületi tagok nagy lelkesedéssel egyhangulag szavazták meg az elnökség által indítványozott 600 koronát a Kárpátokban építendő és a nagykőrösi ipartestület nevével viselő házra. Ezután következett a tisztikar nagy lelkesedéssel egyhangulag megválasztása, a következők eredményel: Elnök: *Szívós Ferenc*. Jegyző: *Mészáros Lajos*. Számvevő: *Király László*. Elöljárósági rendes tagok: *Andócs Ferenc, Gál Ambrus kárpitos, Gál Imre cipész, Molnár Dániel, Németh Imre, Szabó László, Póttagok: Fábik János, Fodor Lajos, id. Hegedűs Gyula, Kovács Balázs, Salamon Zsigmond, Sánta Ferenc*. Valóban meg is érdemelte a tisztikar azt az őszinte elismerést, amelyben részesítették, különösen a fáradhatatlan elnök és a nagyszorgalmu jegyző, akik fáradságot nem kímélnek, csak hogy az iparosok érdekeit minél nagyobb eredménnyel munkálhassák és előbbre vihessék. (Régebbi számunkból tévedésből kimaradt.)

— **A felmentésre javasolt 43—50 éves mezőgazdák** felmentési javaslatának elintézése tárgyában Szappanos Sándor és társai v. képviselők indítványt nyújtottak be a képviselőtestülethez. A közgyűlés akként határozott, hogy felkéri Bakó József orsz. képviselőt, hogy a kérdéses ügy mielőbbi elintézésé végett járja el az illetékes hatóságoknál.

— **A takarékpénztári zárszámadás jóváhagyása.** A nagykőrösi községi takarékpénztár 1915. évi zárszámadását a közgyűlés tudomásul vette és elismerését fejezte ki a vezetőség odaadó, buzgó és eredményes munkájáért.

— **Rendőrségünk fejlesztésére** a folyó évre 18.000 koronát folyósított államsegélytül a belügyminisztérium, melynek felosztására a képviselőtestülethez benyújtott tervezetet a közgyűlés jóváhagyta.

— **Az erdőjogosságság kölcsön tartozásai** rendezését a közgyűlés ismét levette napirendről, nem tartván alkalmasnak a mostani viszonyokat annak érdemleges intézésére.

— **Szabályrendelet módosítás.** A szervezési és pótszervezési szabályrendelet némely szakaszainak módosítása tárgyában a bizottság által benyújtott jelentést a közgyűlés elfogadta. Így a főmérnöki állás helyett mérnöki állás szerveztetik IX. fokozat szerinti fizetéssel. A II-ik alkapitányi állást megszüntetik, ügyköre egyesítve lesz az I-ő kapitányi állásával, vagyis csak egy alkapitány, úgy is mint községi bíró lesz választva. A pótharaszti-pusztai felügyelői állás betöltésénél nem kötik ki feltétlenül a négy középiskolai tanulmányról szóló bizonyítvány bemutatását a pályázótól. A hatósági mázsaló fizetését évi 900 koronában, lakbérét 300 koronában állapították meg. Rendőrszolgái állás szervezését mon-

dották ki. Továbbá elhatározták, hogy a városi toronyórák karban tartásáról ezután vállalatba adással történjen a gondoskodás. Mindezen szabályrendeleti módosítások természetesen a felsőbb hatóságokhoz is felterjesztetnek jóváhagyás végett.

— **Egy indítvány körül.** Lapunk múlt számában már részletesen megemlékeztünk arról a szabályrendeleti módosítás tervéről, hogy az alügyézi, illetve árvászeki ügyézi állást újra visszaszervezni, óhajtották volna akként, amelynek a jegyzői állást megszüntetnék, miszerint a ügyköre az újra szervezendő ügyézi állásához csatoltatnák. Azt is megirtuk, hogy eme tervet a bizottság eljeltette, miután maguk a módosítást benyújtók és visszavonták azt. A legutóbb tartott közgyűlésen újra szövegre került e tárgy dr. Dobos László h. jegyző beadott indítványa folytán. E tárgynál azonban egy kis *összeszólalkozás* is történt a városi parlamentben bizonyos dolgok feszegetése miatt. Ugyanis a rendőrfőkapitány azt adta elő, hogy a h. jegyző állásával összeférhetően, reá nézve hasznót hajtó munkásságot is folytat, amire nézve a vizsgálat megindítását is kérte. A h. jegyző szintén véde a maga álláspontját, a felszólaló és közte azután éles megjegyzések ropogtak szét, úgy hogy a közgyűlés különleges szóharcok színtere lett. Majd az elnök polgármester vetett véget a vitának. Megjegyeztük, hogy a h. jegyző is kérte önmaga ellen a szövegre hozott ügyben a vizsgálat megindítását. A képviselőtestület elrendelte a vizsgálat megindítását s annak lefolyásával a főügyészt bízta meg. A h. jegyző által benyújtott indítványt pedig nem fogadta el.

— **Egyezség.** Tudvalevőleg a multban Palóczy Antal műegyetemi tanár megbízott a város szabályozási tervének elkészítése körüli munkálatokkal, ak: a végzett munkaért kérte a várostól díjának megtérítését. A régen húzódtó ügy végre egyezséggel végződött, amennyiben a képviselőtestület az egyezségileg megállapított 3000 korona összeg kiutalását elrendelte.

— **A hadsereg magasb árakon vásárol lovakat.** A honvédelmi miniszter valamennyi vármegyei és városi törvényhatóságokhoz körrendeletet intézett, melyben elrendeli, hogy február 15-től kezdve a mostani háború tartama alatt meg bekövetkező újabb loosztályozás alkalmával a lovak értékének megállapításánál a mai tényleges piaci loárak vétsenek figyelembe. Mivel a most foganatosítandó osztályozásnál szabványosnak tekintendő árakat nem fognak megállapítani és közzétenni, valamennyi alkalmasnak osztályozott lo értéket becsles utján fogják megállapítani.

— **Talált lóporok.** F. hó 16-án szerdán reggel Irházi Lajos és Hajdu Antal III. o. eiami isk. tanulók IX. ker. Szolnoki utcában, Járvas Ferenc kereskedő szomszédságában egy lóporokot találtak. Tulajdonosa átvetheti lapunk kiadóhivatalában.

35 dekás tábori fadobozok kaptatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Villanyos zseblámpák és száraz elemek kaptatók SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

AUGUSZTA NAPTÁR

a legjobb magyar írók almanachja.

Jövedelme a Nemzet Háza rokkant-otthoné. Szépirodalmi részét írták: Bálint Lajos, Bede Jób, Bíró Lajos, Drasche-Lázár Aifred, Faragó Jenő, Hajdu Miklós, Hajó Sándor, Hevesi József, Hervay Frigyes, Ignótus, Kosztolányi Dezső, Kozma Andor, Krúdy Gyula, Lakatos László, Lázár Miklós, Márkus M. ksa, Molnár Ferenc, Nádas Sándor, Pekár Gyula, Porzolt Kálmán, Révész Béla, Sebők Zsigmond, Szini Gyula, Tormay Cecília, Vajda Ernő. ;: ;:

Az Augusztai Naptár ára korona.

Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában, vagy az Augusztai-Alap központi irodájában (Budapest, Károly-körút 3. Megrendelhető lapunk kiadóhivatalában is. Mindenkinek szüksége van naptárra.

A legjobb naptár az Augusztai Naptár. Mindenki vegye meg, mert ezzel rokkant hőseinket segít!

Kiadó ház.

Özv. D. Tóth Ferencnének X. ker. Szolnoki-u. 8. sz. házánaál egy utcai üzlethelyiség, egy szoba, konyha és mellékhelyiségből álló lakrész május 1-től kiadó.

I. ker. 29. sz. alatt egy udvari lakás folyó évi május 1-től, több évre is, haszonbérbe kiadó; értekezni lehet ugyanott Pesti Pál nyug. tanító ural.

Vegyések.

Bevonulás miatt 14-től 17 éves fiú, magányos asszony gyermekke, vagy idősebb házaspár, (esetleg ha több családja van is) kommienciós kocsinak kerestetik feketei legfelső tanyámra. Jelentkezni lehet Jakabházy Eötvös Sándornál IV. ker. 377. sz. alatt. 2-2

Labancz Baláznak I. erős 6-os jókarban levő cséplő garnitúrája eladó. I. jókarban levő vízmentes takaró ponyvát meg keres megvételre. VII. ker. 46. szám. 2-3v

Bor, pálinka eladás sűrűgösen bevonulás miatt. Zsoldos Lajos III. ker. 243. sz. házánaál 36 hektóliter 3 éves óbor fehér, 20 hektóliter ujbör eladó, e között 4 hl. vörös bor van, 80 liter szilvórium is eladó. Ugyanott egy szoba, konyhából álló ingyen lakás csupán házgondozásért idősebb házaspárnak azonnal kiadó. A bokrosi nyomáson pedig az abonyi köz mellett 8 öl buza és rozs szalma és 10 kup koricza szár van eladó.

Éves kapást keresek

I hold területű szőlőhöz, mely a városhoz közel, — a középsőhegy legelején — van. I. vékás területű földet feléből is használna. ;: ;:

Özv. Sántha Elekné X. kerületi 87. szám. (A N. gimn. köznevelőségében)

**Új temetkezési vállalat!**

Tisztelettel értesitem Nagykörös város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házánaál udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokporsókból, ternő és hársónnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sírkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

klottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
ternóval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokporsó, diszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászokcsimat, minden felszámitás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennél fogva a náluk levő árakkal a versenyt minden tekintetben elveszem, továbbá, mert temetkezési intézetem csak egyetlen a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kartelen nem vagyok. Kérlek a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az addigi egységes kartel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MARTON,

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó

Nagy választék a legszebb sírkoszorúkból!

A temetéshez gyászokcsit és lovat ingyen adok!

Nagykörösön ma egyedüli kartelen kivülitemetkezés

Hirdetéseket jutányos árban vesz fel lapunk kiadóhivatala.

Hogyan hívnak és ki vagyok?

Nevem Oroszlán

Én a világhírű légnyomású mosógép vagyok.
Én a házi asszony kedvence vagyok — és:

19 koronába kerülök

Én fél órán belül annyi ruhát mosok, mint egy mosónő másfél nap alatt. Tessék engem meglátogatni! Én minden szerdán látható vagyok munkában *délután 3-4 óra között* az alanti irodában.

Egyedelarusítás

Bokros és Gondli

Általános közvetítő- és bizományi irodája.

NAGYKÖRÖS, I. kerület 154. szám. (Csirke-piac) Nyikos nővérek házánaál.

A tavaszi munkálatokhoz nagy választékban beszerezhetők: eredeti Bächer-ekék, 12-14-16 soros Melichárvetőgépek, 2-3 tagu vasboronák, továbbá eredeti amerikai 7 kapás lókapák, répa- és szecs kavágók, kukoricamorzsolók, rosták, mérlegek **NEU JAKAB gabonakereskedő mezőgazdasági gépraktáránaál.**